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В статті розглянуто каузальний характер 

трансформацій. Визначено сутність і розуміння 

складових каузальної природи трансформацій в системі 

економічної безпеки підприємства. Проаналізовано 

характер впливу складових каузальної природи 

трансформацій в системі економічної безпеки 

підприємства. Визначено, що вплив складових каузальної 

природи трансформацій в системі економічної безпеки 

підприємства потребує відповідної реакції, тобто 

керованої трансформації об’єктів управління, що вимагає 

від безпекології розробки та надання певних рекомендацій 

щодо організації керованого впливу на трансформаційні 

процеси. Визначено, що дослідження причин виникнення 

трансформацій в системах різної природи та змісту є 

корисним для розуміння їхнього протікання у часі та 

забезпечення керованого характеру таких 

трансформації.    

Ключові слова: трансформація, трансформаційний про-

цес, економічна безпека, система економічної безпеки, 

адаптація, криза, інновації 

 

 

Постановка проблеми. За змістом 

трансформація приводить до певних змін, а за 

наслідками її природа полягає у тому, що він 

позначається на стані різних систем. Невід’ємне 

відношення до суспільства та соціально-економічної 

системи в цілому надає процесу трансформації 

ознак загальносистемності. З іншого боку, 

трансформація позначає не тільки процес 

перетворення, але й процес становлення, системи 

різного масштабу, глибини, спрямованості, 

спричинені внутрішніми або зовнішніми факторами. 

Внаслідок трансформацій можуть відбуватися не 

тільки суто зміни, але й генезис нової системи, 

нових відносин або явищ. Очевидно, що 

трансформація не виникає сама по собі, вона має 

певні причини виникнення й веде до певних 

наслідків. Це зумовлює необхідність вивчення 

причин протікання трансформаційних процесів як 

загальнонаукового феномену, як об’єкту 

дослідження в економіці, та як об’єкту стосовно 

системи економічної безпеки підприємства.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Теоретичні положення та практичні аспекти 

дослідження трансформацій на підприємстві 

знайшли відображення в наукових розробках 

багатьох вітчизняних та зарубіжних учених-

економістів. Втім, управління трансформаціями в 

системі економічної безпеки підприємства 

потребують подальшого розвитку, зокрема, поза 

увагою науковців залишається питання стосовно 

причин їх виникнення (каузальний характер) та 

вивчення питання результатів (консеквентів) 

трансформацій у системі економічної безпеки 

підприємства. Окремим питанням створення та 

функціонування системи економічної безпеки 

підприємства присвячені наукові праці низки 

вітчизняних та зарубіжних дослідників: Г.В. 

Козаченко, Ю. С. Погорелова, Є. І. Овчаренка, О.М. 

Ляшенко, О. В. Ілляшенко, С.М. Шкарлета, І.П. 

Мігус, Л. О. Корчевської. Разом з тим, емпірична 

актуалізація поняття трансформації зумовила увагу 

дослідників до його вивчення, й в першу чергу, до 

встановлення природи трансформаційного процесу 

та його каузально-консеквентного характеру. Існує 

необхідність збагачення теоретико-методологічних 

засад створення систем економічної безпеки 

підприємств, на основі досліджень впливу 

складових каузального характеру трансформацій.  

Метою статті є дослідження теоретичних 

підходів та методологічних засад щодо опису 

складових каузальної природи трансформацій в 

системі економічної безпеки підприємства та їх 

впливу.  

Матеріали і результати досліджень. 

Фактично трансформація відображає зміну певного 

об’єкту у часі. При цьому сам об’єкт може бути 
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доволі складним й мати системний характер 

(наприклад, суспільство в цілому). Трансформація 

принципово має характер міждисциплінарного 

поняття. В економічних науках трансформація та 

трансформаційні процеси розглядається як якісна 

зміна економічної системи. Так Н. І. Гражевська [1] 

пропонує розглядати трансформацію як загальну 

форму розвитку економічних систем, пов’язану з 

еволюційними та революційними змінами, 

постійними переходами економічних систем із 

стійкого в нестійкий стан і навпаки. Важливою 

складовою такого визначення є пов’язування 

трансформації із переходом певної системи у 

нестійкий стан. В практиці управлінні 

економічними системами різного рівня важливо, 

щоб такі переходи були керованими. Безумовно, в 

теорії бажаним є стійкий стабільний стан будь-якої 

системи, й економічної у тому числі, але динаміка 

різних процесів у системі приводить до свідомого 

для суб’єкта дії її переходу у нестійкий стан із 

подальшим закріпленням отриманих змін. 

У свою чергу, Л. П. Євстигнєєва [2] зазначає, 

що трансформація не закінчується переходом з 

однієї соціально-економічної системи в іншу, а 

перманентно триває в рамках нової системи. Тобто 

трансформація є процесом не тільки перетворення 

системи, а й процесом становлення. Схожої думки 

дотримується С. А. Єрохін [3], який визначає 

трансформаційний процес як систему, яка 

самоорганізується. Визначення такої природи 

трансформації представляє безсумнівний інтерес, 

але не розкриває її природи. До речі, у такому 

розумінні трансформації невизначеним питанням 

залишаються джерела її виникнення, оскільки 

самоорганізація може існувати на етапі зрілості 

певного процесу, але не пояснює його виникнення. 

Отже, дослідження природи трансформацій у 

системі економічної безпеки підприємства потребує 

відповіді на питання, як такі трансформації 

виникають. Дослідження каузального характеру 

трансформацій у системі економічної безпеки 

підприємства спирається на причини змін у 

загальному розумінні (трансформація за своїм 

характером є зміною, і тому на неї поширюються 

загальні закономірності проходження змін), природу 

економічної безпеки як соціального та економічного 

феномену, а також на закономірності 

функціонування та розвитку систем різної природи. 

Монографічний аналіз [4, 5, 6, 7, 8, 9, 26, 27] 

дозволив нам виділити наступні складові каузальної 

природи трансформацій: протиріччя; прагнення 

адаптації; прагнення до впорядкованості та 

рівноваги; зміни інституційного середовища; 

циклічність; інновації; криза; «вдалі» мутації; 

волюнтаристський вплив; актуалізація загроз 

ендогенної та екзогенної природи; зростання 

ентропії в процесах забезпечення економічної 

безпеки; зміна схильності до ризику та прагнення 

економічної безпеки в системі економічної безпеки 

підприємства. Отже, запропоновані складові 

потребують подальшого уточнення та опису. 

Система економічної безпеки підприємства, як 

особливий різновид соціально-економічної системи, 

прагне до незмінності свого стану, потребує 

рівноваги, тобто має інерційність. Але на систему 

економічної безпеки підприємства, як відкриту 

систему, що взаємодіє із зовнішнім середовище, 

впливають екзогенні та ендогенні чинники, які 

призводять до появи протиріч та мають вплив на її 

рівновагу, розвиток та функціонування. За своєю 

сутністю протиріччя є взаємодією протилежних, 

взаємовиключних сторін і тенденцій предметів і 

явищ, які в той же час перебувають у внутрішній 

єдності і взаємопроникненні, виступаючи джерелом 

саморуху і розвитку об'єктивного світу і пізнання 

виступаючи джерелом саморуху і розвитку [8]. 
Тому відсутність адекватної протидії небезпеці, яка 

генерується в результаті виникнення і розвитку 

протиріч в системі у кінцевому випадку, може 

призвести до розпаду або знищення самої системи. 

Так система економічної безпеки підприємства, як і 

будь-яка інша система, рано чи пізно припиняє своє 

існування. Економічна безпека як відкрита система 

не може не мати внутрішніх та зовнішніх протиріч, 

нейтралізовувати протиріччя на нескінченно 

низькому рівні їх розвитку. Такі властивості 

притаманні лише «ідеальній системі» [10], в якій не 

має зовнішніх та внутрішніх протиріч. Але часовий 

діапазон у даному випадку може бути достатньо 

широким, причому у системи є можливості 

потенційно відтермінувати припинення існування за 

допомогою захисних реакцій, які властиві системі 

економічної безпеки підприємства. Так на думку В. 

Ф. Жмеренецького [10] на певному етапі від 

розвитку до моменту припинення існування, за 

рахунок зовнішніх та внутрішніх протиріч система 

повинна здійснити вибір, а потім реалізувати один із 

двох можливих варіантів рішення: розпад (розвал) 

системи на складові частини; трансформація в іншу 

систему з новими властивостями [10, с. 76-77]. 

Так В. Ф. Жмеренецький [10] зауважує, що у 

випадку коли система не усвідомлює рівня 

загострення протиріч і необхідності власної 

трансформації, не спроможна визначити або 

реалізувати ефективні шляхи такої трансформації, 

то у кінцевому випадку це призводить до розпаду 

(розвалу) самої системи на складові частини. Якщо 

система здатна поєднувати свої інтереси з 

інтересами інших, то більш імовірним стає вибір і 

реалізація другого варіанту, а саме трансформації 

[10 с. 77]. Трансформація системи приводить до 

появи якісно нової системи із новими можливими 

елементами і властивостями, але між ними з часом 

виникають протиріччя. Кожна система має 

протиріччя, прагне до рівноваги, що є потребою 

системи економічної безпеки підприємства. Тому 

цілком логічним є виділення протиріччя як 

складової каузальної природи трансформацій. 

http://vseslova.com.ua/word/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%85-93418u
http://vseslova.com.ua/word/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA_%28%D1%84%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84.%29-88135u
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Прагнення до адаптації за своєю сутністю є 

властивістю системи економічної безпеки 

підприємства, та яка може бути породжена або 

викликана трансформаціями. В роботі [11] 

зазначено, що адаптація у загальному вигляді 

передбачає цілеспрямовану зміну параметрів, 

структури і властивостей системи у відповідь на 

зміни, що відбуваються у зовнішньому середовищі її 

функціонування. На думку О. В. Ілляшенко 

адаптація системи управління підприємством у 

вигляді певних змін необхідна для розташування в 

ній системи економічної безпеки (як підсистеми або 

надсистеми), проте зміни в діяльності та управлінні 

підприємством (і зміни у системі управління 

підприємством не є винятком) впливають і на 

економічну безпеку підприємства, і на її систему, і 

на дію механізмів системи [11, с. 458]. У свою 

чергу, Ю. С. Погорелов [12] зазначає, що після 

переходу підприємства до нового стану відбувається 

адаптація, результатом якої є зменшення, причому, 

часто ітеративним коливальним шляхом, 

невідповідності всередині підприємства та у його 

стосунках із зовнішнім середовищем. Призначення 

адаптації є приведення його підсистем збереженні 

цілісності підприємства у відповідність до нового 

стану, що може бути спричинено трансформаціями. 

Інакше виникає загрозливе протиріччя, що 

проявляється в неузгодженості функціонування 

підсистем підприємства, наслідком чого може бути 

втрата цілісності підприємства як системи та суттєве 

зменшення його керованості [12, с. 141]. Таким 

чином, прагнення до адаптації є складовою 

каузальної природи трансформацій, яка має вплив 

на систему економічної безпеки підприємства, 

оскільки за рахунок трансформацій в системі 

приводить у рівноважний стан систему, що є 

потребою самої системи. Прагнення підсистем 

системи економічної безпеки підприємства до 

збереження цілісності у відповідності до нового 

стану, викликаного невідповідністю всередині 

підприємства та у його стосунках із зовнішнім 

середовищем, що проявляється в неузгодженості 

функціонування цих підсистем, наслідком чого 

може бути втрата цілісності системи та суттєве 

зменшення її керованості 

Прагнення до впорядкованості та рівноваги 

впливає на протікання трансформацій в системі 

економічної безпеки підприємства, оскільки може 

бути викликане  шляхом зміни стану рівноваги 

самої системи. Варто погодитися з Є. І. Овчаренком 

[13]: «…потребою системи економічної безпеки 

підприємства є прагнення до рівноваги (шляхом 

видозміни системних параметрів) соціально-

економічної системи, у межах якої функціонує 

система економічної безпеки підприємства, та її 

оточення, у відповідності до критеріїв забезпечення 

економічної безпеки, що встановленні самою 

соціально-економічною системою (підприємством). 

Це прагнення зумовлене проявами нерівноважності 

у соціально-економічній системі, і саме прояви 

нерівноваженості слугують сигналом до 

«втручання» системи економічної безпеки 

підприємства» [13, c. 190]. У свою чергу, система 

економічної безпеки підприємства повинна бути 

побудована цільовим чином та є продуктом 

цілеспрямованих управлінських зусиль. Тому 

прагнення до впорядкованості та рівноваги як 

складової каузальної природи трансформацій 

повинна вести до цілеспрямованих змін та 

трансформацій у системі економічної безпеки 

підприємства. Прояви нерівноваженості слугують 

сигналом для відповідної реакції системи 

економічної безпеки підприємства. 

Зміна інституційного середовища як складової 

каузальної природи трансформацій має істотній 

вплив на проведення та протікання трансформацій в 

системі економічної безпеки підприємства. Система 

економічної безпеки підприємства функціонує в 

інституційному середовищі, яке утворюється з 

формальних та неформальних інституцій. Так в 

роботі [11] пропонується інституційний механізм як 

засіб впливу не лише на формування інституцій, 

їхніх взаємозв’язків, а й забезпечення їхнього 

функціонування і трансформації в межах 

економічної безпеки підприємства [11, с. 230]. 

Інституції, що визначають середовище системи 

економічної безпеки, можуть бути не якісними. 

Неякісність інституцій у даному випадку 

характеризується переважно невідповідністю 

інституцій реаліям забезпечення економічної 

безпеки, що не дозволяє повноцінно діяти механізму 

функціонування системи. [11, с. 230]. 

Трансформаційні процеси за своєю сутністю 

становлять взаємозв’язок економічної поведінки та 

взаємодії учасників мікрорівня та інституціональних 

змін макросередовища. Тому забезпечення 

інституційної динаміки системи економічної 

безпеки можливо лише за рахунок підготовки 

окремих інституцій до проведення трансформацій. 

Це у свою чергу дозволить оновлювати та розвивати 

безпекозабезпечувальні інституції шляхом 

трансформацій. [11].  

Окремою складовою каузальної природи 

трансформацій є циклічність. Система економічної 

безпеки підприємства завжди знаходиться в стані 

трансформаційного процесу, який пов’язаний із 

змінами підсистем та змінює характер взаємодії 

елементів. Таке явище в науковій літературі 

називають трансформаційний циклом. В роботах 

[14, 15] пропонується визначення 

трансформаційного циклу, як прогресуюче 

перетворення соціально-економічної системи, що 

здійснює закінчений круг розвитку і причиною 

якого служить зміна її структурних елементів та 

зв'язків між ними, що виходить за рамки 

можливостей самоорганізації системи на 

попередньому рівні [14]. З теорії циклів випливає 

неминучість трансформації, що розглядається як 

почергова, повторювана зміна двох альтернативних 

якостей. Настання нового етапу у циклі зовнішнього 
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середовища підприємства, самого підприємства, 

його окремих підсистем або етапів у сукупності 

таких циклів, які приводять до зміни параметрів 

середовища підприємства та функціонування самого 

підприємства, що мають вплив на економічну 

безпеку підприємства та потребують змін у системі 

економічної безпеки підприємства, оскільки система 

у своєму попередньому стані неспроможна 

забезпечити адекватну реакцію на такий змінений 

вплив. Отже, циклічність розвитку системи 

економічної безпеки підприємства та положення 

теорії життєвого циклу дає нам підстави 

стверджувати, що циклічність є об’єктивною 

закономірністю розвитку системи, що викликає 

трансформації. 

Розуміння інновацій як складової каузальної 

природи трансформацій дозволяє нам зрозуміти 

протікання трансформацій в системі економічної 

безпеки підприємства. Інноваційна діяльність є 

основою комплексного забезпечення економічної 

безпеки підприємства, а також потенційною 

загрозою порушення стабільності та рівня 

захищеності [16]. Поруч з численними перевагами у 

виробничо-господарській діяльності та позитивним 

впливом на рівень економічної безпеки, інновації 

несуть додаткові загрози, до яких відносяться: 

невідповідність рівня кваліфікації працівників; 

відсутність чіткого розуміння завдань і функцій 

кожним працівником; погіршення соціально-

психологічного клімату в колективі; зниження 

продуктивності праці, а також усі ризики пов’язані з 

інвестуванням [16]. Таким чином, впровадження 

нових продуктів, технологій, способів дії у 

внутрішньому та зовнішньому середовищі 

підприємства, яке сприяє збільшенню його 

можливостей та зростанню потенційних результатів, 

але разом із тим містить й нові ризики та загрози, 

що можуть виникати для підприємства та 

потребують реакції системи його економічної 

безпеки. Якщо така система у своєму поточному 

стані не в змозі забезпечити необхідну реакцію, 

система економічної безпеки підприємства 

трансформується. 

Важливою складовою каузальної природи 

трансформацій в системі економічної безпеки 

підприємства є криза. У протидії кризовим процесам 

вагоме місце посідає економічна безпека 

підприємства як універсальна категорія, що 

відображає захищеність суб’єктів соціально-

економічних відносин на всіх рівнях. Для 

підприємства економічна безпека відображає 

захищеність його діяльності від негативних впливів 

зовнішнього середовища, здатність швидко усунути 

різнохарактерні загрози, адаптуватися до умов, що 

склалися і негативно відбиваються на його 

діяльності [17, с. 49]. Отже, одним із завдань 

системи економічної безпеки підприємства 

необхідність захисту підприємства не тільки від 

кризи, кризових явищ, а і її наслідків. На думку  

Й. М. Петрович [18] криза за своєю суттю 

віддзеркалює сутність та характер протиріч в 

системі, викликані сукупністю зовнішніх та 

внутрішніх чинників, співвідношення між якими та 

перелік яких також носять індивідуальний характер 

та має певні часові межі. Тобто поняття криза у 

деяких її проявах майже синонімічне 

трансформаціям. В своїх працях Н. І. Гражевська [1] 

досліджуючи трансформаційні процеси економічних 

системи достатню увагу приділяє 

трансформаційним кризам. Причому науковець 

підкреслює відмінність внутрішньої природи 

трансформаційної кризи від циклічної (циклічний 

характер економічних процесів). Слід погодитися із 

А. М. Ткаченко [19], що криза може викликати як 

негативні, так і позитивні умови для проведення 

трансформацій. Таким чином, накопичення в межах 

системи економічної безпеки підприємства протиріч 

викликані кризою або кризовим явищем потребують 

свого розв'язання для забезпечення подальшого 

функціонування або розвитку системи, та 

потребують відповідної реакції системи економічної 

безпеки підприємства. 

Виділення складової «вдалі мутації» каузальної 

природи трансформації у економічній безпекології 

дозволяє нам описувати явище неконтрольованої та 

іноді неочікуваної для суб’єкту управління зміни 

об’єктів економічної безпекології (під впливом 

зовнішнього середовища, внаслідок відхилення в 

системі управління, використання нових способів дії 

тощо), які для об’єкту економічної безпеки 

(підприємство, держава, регіон тощо) підвищують 

його властивості, стійкість, рівень економічної 

безпеки тощо. Мутації в організаційній екології та 

економіці можуть бути «вдалими» та «невдалими». 

Критерієм «вдалості» мутації слугує міра її 

закріплення у подальшому стані досліджуваного 

об’єкту відповідно до взаємодії об’єкту із його 

зовнішнім середовищем. Невдалі мутації 

зменшують стійкість об’єкту й завдяки цьому в 

подальшому елімінуються. Навпаки, вдалі мутації 

підвищують відповідність об’єкту (який може мати 

комплексну природу) стану його зовнішнього 

середовища, підвищують якісні характеристики 

об’єкту та завдяки цьому отримують подальше 

закріплення. Стосовно системи економічної безпеки 

підприємства вдалі мутації описують ситуації 

виникнення девіацій у функціонуванні такої 

системи, які з точки зору продукування результатів 

її діяльності показали більшу ефективність, ніж 

існуючі патерни функціонування такої системи. 

Отже, вдалі мутації в такій ситуації описують зміни 

у функціонуванні системи, які виникли поза межами 

управлінського впливу органів управління 

підприємством, є неочікуваними, несподіваними, 

але стали вдалими з точки зору формування 

результатів функціонування такої системи та 

отримали закріплення з метою подальшого 

використання [9, 26, 27].  

Система економічної безпеки підприємства як і 

будь-яка складова системи управління 
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підприємством, не залишається незмінною, вона 

еволюціонує, адаптується до змін у зовнішньому 

середовищі підприємством, може виступати 

об’єктом змін у внутрішньому його середовищі. 

Зміни внутрішнього середовища можуть бути 

викликані волюнтаристським впливом, які у свою 

чергу є причиною виникнення трансформацій. 

Враховуючи, що сприйняття людиною безпеки має 

суб’єктивний характер, то волюнтаристський вплив 

у даному випадку завжди має місце. Так Є. І. 

Овчаренко зазначає: «Екзістенціально безпека не 

існує сама по собі, вона є продуктом людського 

мислення зароджується та існує у свідомості 

людини та може бути осягнута лише у межах 

дихотомії «небезпека-безпека» [20, с. 228] В роботі 

[21] зазначається, що безпека є не об’єктивним, а 

суб’єктивно усвідомленим станом, залежним від 

певного набору актуальних небезпек для людини. 

Для виконання своїх завдань система економічної 

безпеки підприємства фактично є суб’єктом 

управління, оскільки вона здійснює вплив на 

елементи внутрішнього середовища підприємства, 

процес прийняття рішень, формує певну 

управлінську реакцію підприємства на певні ризики 

та загрози. Тому волюнтаризм впливає на адекватне 

сприйняття безпеки, загрози, прийняття не якісних 

управлінських рішень без урахування об’єктивних 

умов та закономірностей, процесів розвитку, та 

впливає на протікання трансформаційних процесів у 

системі економічної безпеки підприємства. 

Доволі часто трансформації в системі 

економічної безпеки підприємства носять не 

повністю добровільний характер та зумовлені або 

змінами в зовнішньому середовищі підприємства, 

або зміною відносин підприємства із його зовнішнім 

середовищем (наприклад, підприємство зростає, 

збільшується кількість контрагентів, виникають нові 

загрози, які для підприємства раніше були 

неактуальними тощо). Це актуалізує загрози 

ендогенної та екзогенної природи, що породжують 

трансформації. І якщо система економічної безпеки 

підприємства не буде адаптуватися до змін у 

зовнішньому середовищі або до змін у відносинах 

підприємства та його зовнішнього середовища, то 

дієвість такої системи знижуватиметься аж до 

актуалізації нових загроз для підприємства. В 

дисертаційній роботі Л. О. Волощук [22, c. 47] 

зазначає, що процеси, порушуючи стан стабільності 

під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників, 

можуть призвести як до позитивних, так й до 

негативних змін. Сам процес розвитку спричинює 

певну невизначеність та загрози. Проте, його 

відсутність, хоч і зберігатиме відносну стабільність 

системи-підприємства як ізольованого елементу 

системи більш високого порядку, але в оточенні 

змінного зовнішнього середовища порушуватиме її 

ще в більшому ступені під впливом зовнішніх 

чинників (збереження внутрішньої стабільності 

(незмінності) призводить до негативної зміни 

позиції у зовнішньому середовищі, що розвивається) 

[22, с. 47]. Виникнення загроз у внутрішньому та 

зовнішньому середовищі підприємства, які 

загрожують виникненням збитків різного розміру й 

відповідно потребують реакції системи економічної 

безпеки підприємства або у вигляді функціональної 

реакції (реакція дії, якщо можливості системи 

дозволяють відреагувати та такі загрози), або у 

вигляді змістової реакції (зміна системи, якщо 

поточний стан системи не дозволяє відреагувати на 

такі загрози). Таким чином, актуалізація загроз 

ендогенної та екзогенної природи призводить до 

проведення трансформацій в системі економічної 

безпеки підприємства.  

Очевидно, що зростання ентропії в процесах 

забезпечення економічної безпеки породжує 

трансформації як каузальної складової в системі 

економічної безпеки підприємства. В своїй 

дисертаційній роботі Л.О. Корчевська [23] зазначає, 

що ентропія породжується всіма процесами, та 

пов’язана з втратою системи здатності здійснювати 

роботу, а саме забезпечувати економічну безпеку. 

На її думку, якщо обсяг та енергія системи постійні, 

то будь-яке змінення в системі збільшує ентропію 

[23, c. 142]. В роботах [23, 24, 25] зазначається,  що 

за своєю природою ентропія є процесом 

перетворення. Зростання ентропії з часом 

позначається на процесах забезпечення економічної 

безпеки, та може негативно позначитися на захисті 

об’єктів безпеки. Отже, за своєю сутністю ентропія 

породжує трансформації в системі економічної 

безпеки підприємства. Враховуючи, що система 

економічної безпеки підприємства є відкритою 

системою, то в системі економічної безпеки 

підприємства зростання ентропії в процесах 

забезпечення економічної безпеки викликає 

трансформації. Таким чином, істотне зростання 

невизначеності у внутрішніх процесах забезпечення 

економічної безпеки підприємства, яке 

унеможливлює досягнення цілей системи 

економічної безпеки на її поточному рівні та за її 

поточного складу й потребує відповідно до 

принципу Ешбі ускладнення системи економічної 

безпеки підприємства.  

На окрему увагу заслуговує така складова  

каузальної природи трансформацій як зміна 

схильності до ризику та прагнення економічної 

безпеки в системі економічної безпеки 

підприємства. Традиційною точкою зору у 

економічній науці є визнання об’єктивності оцінок 

та прагнення досягнення значення екстремумів 

певних показників (мінімумів або максимумів 

залежно від стимулятивної або дестимулятивної 

природи певного показнику). Але ще Г. Саймон [28] 

довів, що у межах обмеженої раціональності особа, 

яка приймає певні управлінські рішення, 

зацікавлена не стільки у максимізації певного 

показнику без верхньої межі (наприклад, прибутку), 

скільки у досягненні цільового рівня такого 

показнику. Це є справедливим і щодо забезпечення 

економічної безпеки підприємства – інтерес 



ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 6 (236) 2017     115 

 

 

представляє не максимізація рівня економічної 

безпеки, а досягнення певного рівня захищеності. 

Зазначена складова є справедливою для системи 

економічної безпеки, яка визначається 

об’єктивністю оцінок та прагненням економічної 

безпеки досягнення значення екстремумів певних 

показників до певного рівня захищеності. Тільки 

ситуація полягає у тому, що такий рівень є доволі 

суб’єктивним, й може бути різним для різних осіб. З 

числа вітчизняних дослідників першим зазначив на 

антропогенний характер системи економічної 

безпеки Є. І. Овчаренко [20], який довів, що у 

функціонуванні такої системи обов’язково слід 

брати до уваги «людський фактор», причому не 

тільки щодо виникнення та актуалізації загроз, але й 

щодо оцінювання їхнього нормального або 

прийнятного рівня. Відповідно, у такій ситуації 

зміна схильності до ризику та прагнення 

економічної безпеки в системі економічної безпеки 

підприємства стає окремою складовою, яка може 

викликати трансформації у системі економічної 

безпеки – зміна власників підприємства або його 

керівників автоматично приводить до зміни певних 

ціннісних орієнтирів і, у тому числі, до зміни 

нормативного рівня економічної безпеки, схильності 

до ризику та загроз (при цьому під нормативним 

рівнем слід розуміти на якийсь апріорі встановлений 

або об’єктивний рівень, а той рівень, який 

вважається достатнім з боку осіб, що мають найвищі 

повноваження у сфері економічної безпеки 

підприємства.  

Отже, як саме кожна із виділених складових 

каузальної природи трансформацій здійснює свій 

вплив на проведення таких трансформацій показано 

у таблиці. 

 

Таблиця 
Опис складових каузальної природи трансформацій 

 

Складова каузальної 

природи 

трансформацій 

Розуміння складової каузальної природи трансформацій в системі економічної безпеки 

підприємства 

1 2 

Протиріччя Відношення двох (або більшої кількості) феноменів, процесів, явищ у зовнішньому та/або 

внутрішньому середовищі підприємства, один з яких є контрадикторним до іншого (інших). 

Таке відношення породжує ймовірність виникнення загроз та ризиків для підприємства, 

зменшує економічну безпеку підприємства та потребує реакції системи економічної безпеки 

підприємства. Якщо така система у своєму поточному стані не в змозі забезпечити 

необхідну реакцію, система трансформується. 

Прагнення адаптації Прагнення підсистем системи економічної безпеки підприємства до збереження цілісності у 

відповідності до нового стану, викликаного невідповідністю всередині підприємства та у 

його стосунках із зовнішнім середовищем, що проявляється в неузгодженості 

функціонування цих підсистем, наслідком чого може бути втрата цілісності системи та 

суттєве зменшення її керованості 

Прагнення до 

впорядкованості та 

рівноваги 

Потреба системи економічної безпеки до рівноважного стану системи, шляхом видозміни 

системних параметрів у відповідності до критеріїв забезпечення економічної безпеки. 

Прояви нерівноваженості слугують сигналом для відповідної реакції системи економічної 

безпеки підприємства. 

Зміни 

інституційного 

середовища 

Зміна середовища функціонування підприємства, яка приводить до виникнення нових 

формальних або неформальних «правил гри» й спричиняє вплив на економічну безпеку 

підприємства, потребуючи відповідної реакції системи такої безпеки  

Циклічність Настання нового етапу у циклі зовнішнього середовища підприємства, самого підприємства, 

його окремих підсистем або етапів у сукупності таких циклів, які приводять до зміни 

параметрів середовища підприємства та функціонування самого підприємства, що мають 

вплив на економічну безпеку підприємства та потребують змін у системі економічної 

безпеки підприємства, оскільки система у своєму попередньому стані неспроможна 

забезпечити адекватну реакцію на такий змінений вплив 

Інновації  Впровадження нових продуктів, технологій, способів дії у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі підприємства, яке сприяє збільшенню його можливостей та зростанню 

потенційних результатів, але разом із тим містить й нові ризики та загрози, що можуть 

виникати для підприємства та потребують реакції системи його економічної безпеки. Якщо 

така система у своєму поточному стані не в змозі забезпечити необхідну реакцію, система 

трансформується. 

Криза  Накопичення в межах системи протиріч викликані кризою або кризовим явищем, 

потребують свого розв'язання для забезпечення подальшого функціонування або розвитку 

системи, та потребують відповідної реакції системи економічної безпеки підприємства 

«Вдалі» мутації Неконтрольовані та неочікувані зміни у функціонуванні, складі елементів або зв’язках 

всередині системи економічної безпеки підприємства, способу її дії тощо, які, однак, 

приводять до покращання функціональності системи, зростання її результатів тощо 

Волюнтаристський 

вплив 

Прагнення суб’єкту управління реалізувати бажані цілі без урахування об'єктивних 

обставин і можливих наслідків, що приводить до зміни реакції системи економічної безпеки 

підприємства  навіть у разі відсутності змін у її складі та зв’язках між її елементами 
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Продовження табл.  
 

1 2 

Актуалізація загроз 

ендогенної та 

екзогенної природи  

Виникнення загроз у внутрішньому та зовнішньому середовищі підприємства, які 

загрожують виникненням збитків різного розміру й відповідно потребують реакції системи 

економічної безпеки підприємства або у вигляді функціональної реакції (реакція дії, якщо 

можливості системи дозволяють відреагувати та такі загрози), або у вигляді змістової 

реакції (зміна системи, якщо поточний стан системи не дозволяє відреагувати на такі 

загрози) 

Зростання ентропії в 

процесах 

забезпечення 

економічної безпеки  

Істотне зростання невизначеності у внутрішніх процесах забезпечення економічної безпеки 

підприємства, яке унеможливлює досягнення цілей системи економічної безпеки на її 

поточному рівні та за її поточного складу й потребує відповідно до принципу Ешбі 

ускладнення системи економічної безпеки підприємства  

Зміна схильності до 

ризику та прагнення 

економічної безпеки 

в системі 

економічної безпеки 

підприємства  

Зміна суб’єктивного сприйняття об’єктивних кількісних оцінок ризику, що веде до зміни 

діяльнісної реакції системи економічної безпеки на ризики та загрози, які виникають у 

внутрішньому та зовнішньому середовищі підприємства. Зміст та склад системи, так само 

як і зв'язок між її елементами не змінюється, але внаслідок зміни умов та критеріїв 

прийняття управлінських рішень змінюється реакція системи. 

 

Виділені складові каузальної природи 

трансформацій не є апріорі «добрим» або «поганим» 

в контексті впливу на проведення трансформацій у 

системі економічної безпеки підприємства, але 

залежно від конкретного підприємства та ситуації, 

яка склалася, кожен з таких складових може або 

сповільнювати, або прискорювати проведення 

трансформацій, сприяти їм, або протидіяти. 

Слід зазначити, що виділені складові 

каузальної природи трансформацій в системі 

економічної безпеки підприємства здійснюють свій 

вплив не послідовно, а паралельно, й більш того, 

такий вплив щодо різних складових може бути й 

різноспрямованим. 

Висновки. Таким чином, проведене 

дослідження дозволяє стверджувати дійсно 

каузальну природу трансформацій. Очевидно, що 

трансформація не виникає сама по собі, вона має 

певні причини виникнення й веде до певних 

наслідків. Виділення та визначення впливу 

складових каузальної природи трансформацій в 

системі економічної безпеки підприємства потребує 

відповідної реакції, тобто керованої трансформації 

об’єктів управління, що вимагає від безпекології 

розробки та надання певних рекомендацій щодо 

організації керованого впливу на трансформаційні 

процеси. Якщо така система у своєму поточному 

стані не в змозі забезпечити необхідну реакцію, 

система трансформується. У свою чергу, 

забезпечення функціонування або розвитку системи 

економічної безпеки підприємства потребують 

відповідної реакції у вигляді функціональної реакції 

(реакція дії, якщо можливості системи дозволяють 

відреагувати та такі загрози), або у вигляді змістової 

реакції (зміна системи, якщо поточний стан системи 

не дозволяє відреагувати на такі загрози)  

Отже, вивчення причин виникнення 

трансформацій в системах різної природи та змісту є 

корисним для розуміння їхнього протікання у часі та 

забезпечення керованого характеру таких 

трансформації. З іншого боку, не менш цікавим 

питанням є вивчення наслідків трансформацій, їхніх 

результатів, що потребує подальших досліджень. 
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Ивченко Е. А. Исследование влияния составля-

ющих каузальной природы трансформаций в системе 

экономической безопасности. 

В статье рассмотрено каузальный характер тран-

сформаций. Определена сущность составляющих кауза-

льной природы трансформаций в системе экономической 

безопасности предприятия. Проанализирован характер 

влияния составляющих каузальной природы трансформа-

ций в системе экономической безопасности предприятия. 

Определено, что влияние составляющих каузальной при-

роды трансформаций в системе экономической безопас-

ности предприятия требует соответствующей реакции, 

то есть управляемой трансформации объектов управле-

ния. Что требует от науки об экономической безопасно-

сти разработки и предоставления определенных рекоме-

ндаций по организации управляемого воздействия на тра-

нсформационные процессы. Определено, что исследова-

ния причин возникновения трансформаций в системах ра-

зличной природы и содержания, является полезным для 

понимания их протекания во времени и обеспечения 

управляемого характера таких трансформаций. 

Ключевые слова: трансформация, трансформаци-

онный процесс, экономическая безопасность, система 

экономической безопасности, адаптация, кризис, иннова-

ции 

 

Ivchenko Y. Description of the influence of the 

construction causal nature of transformations in the 

system of economic security of the enterprise 

In the article the causal nature of transformations is 

considered. The essence and understanding of the components 

of the causal nature of transformations in the system of 

economic security of the enterprise are determined. The 

nature of the influence of the causal nature of transformations 

in the system of economic security of the enterprise is 

analyzed. It is determined that the influence of the causal 

nature of transformations in the system of economic security 

of an enterprise requires an appropriate reaction, that is, a 

controlled transformation of the objects of management, 

which requires the development of security safety and the 

provision of certain recommendations for the organization of 

controlled influence on transformational processes. It is 

determined that the study of the causes of transformations in 

systems of different nature and content is useful for 

understanding their occurrence in time and ensuring the 

controlled nature of such transformations. 

Keywords: transformation, transformation process, 

economic security, economic security system, adaptation, 

crisis, innovation 
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